9.Sinif Matematik Kiimelerde islemler Konu Anlatimi
Kiimelerde Birlesim iglemi

A ve B iki kiime olsun. A ve B den en az birine ait olan elemanlarin olusturdugu kiimeye A ve B kiimelerinin
birlesim kiimesi denir. A U B seklinde yazilan bu kiime “A birlesim B” diye okunur.

A u B kiimesinin elemanlari, A ya veya B ye veya A ve B nin her ikisine de ait olabilir. Buna gore;

AuB={x|xe Avxe B} dir

ORNEK 29
K={1,8,57,9} ve
L=4{3,5 7}

olmak tizere Kw L kiimesini bulalim.

Cozitm

K

KoL

Burada, KulL ={1,3,5,7,9} =K dir.

A, B ve C herhangi tic kiime olmak tzere;

a.A U A = A (tek kuvvet 6zelligi)

b.AUB=BUA (degisme 6zelligi)
c.AU(BUC)=(AUB)UC=AUBU C (birlesme 6zeliligi)
d.AUQ® = Adir. (etkisiz eleman)

Kiimelerde Kesisim iglemi

A ve B iki kiime olmak tizere, A ve B kiimelerinden her ikisine de ait olan elemanlarin olusturdugu kiimeye A ve
B kiimelerinin kesisimi (veya arakesiti) denir. Bu kiime A n B seklinde gosterilerek “A kesisim B” diye okunur.

Buna gore, kesisim kiimesi;

AnB={x|xe Aaxe B} di



ORNEK 30
A={1,23, 4}
B={1,3,5.?}

olmak Gzere, hem A kimesinde hem de B kiimesinde olan ele-
manlar; 1 ile 3 tir. Buna gore, verilen kiimelerin kesisimi

An B ={1,3} olur.
A, B ve An B kUmesinin Venn semasi ile gosterimi asadidaki
gibidir.

A B ArnB

2l
Il

AnB

A ve B iki kime olmak (izere,

(AnB)cA ve (AnB)cB dir

ORNEK 31
T = {x | x pozitif sayi} ve
K= {x | x negatif sayi}

olmak iizere T K kiimesini bulaiim.

Cozim
Pozitif ve negatif sayilarin kesisimi bos kiimedir.

Burada, Tn K=& dir.

AYRIK KUMELER

A ve B iki kiime olmak Uzere,
An B = ise Ave B ayrik kiimelerdir.

Ortak elemani olmayan kiimelere ayrik kiimeler denir.



A, B ve C herhangi t¢ kiime olmak (izere;

a. AnA=A tiek kuvvet ozslligl)
b. AnB=BnA (degisme Gzelligh
c. An(BNC)=(AnB)NnC=ANBNC (biriesme dzaliigh
d. AnY =0 di. (yutan sleman)

A, B ve C herhangi (¢ kime olmak lzere,

a. o~ igleminin w islemi dzerine dagilma &zelligi vardir.
AnBulCl=(AnB)u (A~ C)
AuB)~nC=AnC)u(Bn C)

b. wigleminin ~ iglemi (zerine dagiima &zelligi vardir.
AuBANC)=(AuB) ~ (AuC)
A~BjuC=(AuC)n (BuC)

A ve B kimeleri icin
s(Au B) = s(A) + s(B) -s(An B) drr.

ORNEK 33

Fizikten veya matematikten gegenlerin bulundugu 22 kisilik bir
sinifta 18 kisi fizikten, 12 kisi matematikten gecmistir.

Bu sinifta hem fizik hem de matematikten gecen kac dgren-
ci vardir?

Cozim

Fizikten gecenlerin kiimesine F, matematikten gegenlerin kime-
sine M diyelim. Buradan,

s(F) = 18, s(M) = 12 ve s(Fu M) = 22 olur.

s(F u M) = s(F) + s(M) - s(F n M) oldugundan,

22 =18 + 12-s(Fn M)

s(Fn M) = 8 dir.

ORNEK 34

Bir sinifta Almanca veya Fransizca dillerinden en az birini bilen
36 6grenci vardir. Her iki dili bilenlerin sayisi; Almanca bilenle-

fin sayisinin —. Une, Fransizca bilenlerin sayisinin ise - tne,
3

esittir. Buna gore, sinifta Almanca bilenlerin sayisi kagtir?
Cozim

Almanca bilenlerin kiimesi A, Fransizca bilenlerin kiimesi F,
her iki dili bilenlerin sayisi x olsun.



s(AnF)=x

s(AwF)=36
s(A) = 4x
5(F) = 3x olur.
5(AUF)=5(A) + s(F) -s(An F)
36 =4x + 3x—x
6=x olur.

Oyleyse, s(A) = 4- 6 = 24 tiir.

ORNEK 35
A={x|x<50, x=2n, ne Z*}

B={x|x<70, x=3n, ne Z%}

kumeleri icin, AU B kiimesinin eleman sayisi kagtir?

A) 38 B) 39 C) 45 D) 47 E) 49
Coziim

A={2,4,...,46,48} ise s(A)=2=2 .1-24 tir.
B={3,6,...,66,69} ise s(B)=22"211-23 tir.
AnB={6,12,...,42,48} ise s(AnB)= 08 qen g

Oyleyse, s(A U B) = s(A) + s(B) - s(An B)
=24 +23-8
= 39 olur,

Cevap B

Evrensel Kiime

Uzerinde calisilan bir konu veya problem icin gerekli olan biitiin elemanlari kapsayacak bicimde secilen
kiimeye evrensel kiime denir ve E harfiile gosterilir.

Tanimdan da anlasilacagi gibi, evrensel kiime sabit veya tek degildir. Uzerinde calisilan konunun tiiriine veya
problemi ¢c6zen kisiye gore de degisebilir. Ayni problem icin farkl evrensel kiimeler de olusturulabilir.

Secilen evrensel kiime, gerekli blitlin elemanlari kapsayacak kadar genis, gereksiz bitiin elemanlari dislayacak
kadar dar olmalidir. Bununla birlikte evrensel kiime sonlu veya sonsuz olabilir.



ORNEK 38

-
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Yukandaki semada evrensel kiime dikdorigen seklinde goste-
rilmistir. Buna gdre,

AcE

BcE

CecE

(AuB)cE

(AuC)cE

(BuC)cE

{(AwBuC)cE oldugu gérilimektedir.

E evrensel kiimesinin bir alt kimesi A kiimesi clsun.
g AcE

. AnRE=A

c. AUE=E dir.

ORNEK 39
E evrensel kiirnesi icinde bir A kimesi olsun. Buna gdre,
{[{ANE)N(EUA)]NE}nA
isleminin sonucunu bulalim.
Cozim
[(ANE)N(EUA)NE }AA=[(ANE)NE]NA
={ANE)NA

=ArnA
=A dir.

Tiimleme islemi

E evrensel kiimesi icinde bir A kiimesi olsun. E de olup A da olmayan elemanlarin kiimesine A nin tiimleyeni
denir.

A c E olmak izere A kiimesinin timleyeni,

Al={x|xeEaxe A} dr.

g
=

Yukandaki sekilde taral alam E evrensel kiimesindeki A kime-
sinin timleyeni olan A’ kiimesini belirtmektedir.



DRNEK 40

i

Yukaridaki sekilde verilenlere gore,
E={x vt 2}
A={ty, 2}
B'={z} dir.

DRNEK 41
E={0,1,2,3,4,586,7,8,9, 10}

evrensel kimesinde
A={x | xtek sayi}
B = {x | x cift sayi}
C={x | x asal sayi}

kiimeleri veriliyor.

Bu durumda, A, B ve C' kiimelerini liste yontemi ile ya-
zahm.

Cozitm
E=1{0,1,2,3,4,56,7,8, 9, 10} evrensel kimesinde
A={x|xteksay} = {1,83,5,7,9}
A'={0,2, 4,6,8,10}
B={x | xcift sayi} = {0, 2, 4, 6, 8, 10}
B'={1,3579}
C={x| x asal sayi} = {2, 3, 5, 7}
C'={0,1,4,6,8, 9,10}

BRNEK 42
E evrensel kimesi icinde bir A kiimesi olsun. Buna gbre,

A=1{0,1,22345678,9}

kiimesinin farkh evrensel kiimeler icin tiimleyenini bula-
lim:

E={01,2,..,98, 89} ise A'={10,11,12, ..., 98, 98},
E=H ise A'= {10, 11,12, 13, 14, ...},
E=Z ise A'={...,-3, -2,-1,10,11,12,13, ...}

E = {x | xrakamdir} ise A'=& olur.

E evrensel kiimesi igindeki A ve B kiimeleri verilsin.
a. (A)=A

b. AnA =0

c. AUA=E

d. @=E

e. E=@

ii AcBeBcA



ORNEK 43
Evrensel kiime E olmak Ozere,
[(AUAAAIAAAA)UA ' =ENAN @ UA)
=AnA
=@ dir

DRNEK 44

Evrensel kiime E olmak (zere,

(@A UAlUAURAUA)] = (@ UA) UAUE)
=AuE
=E dir.

Ave B ayni evrensel kiimeye ait iki kime olmak Gzere,
a. (AnB)=AUB
b, (AUB)' =A'nB' dir

ORNEK 45

AU (BAA]=A)ABAA)

—An (B'UA)
=(AnB)uU(ANnA)
=(AnB)YuUD
=AnB
ORNEK 46
(A"~ BY U A

ifadesini sadelestirelim.

Coziim

[(AnBYUuA'=(AnB)YnA
=(AuUB) N A
=(AnA)U (BN A)
=@u(BnA)
=BnA

ORNEK 47

A, B' ve B kiimelerinin alt kiime sayisi sirasiyla 16, 128 ve
512 olduguna gore, A kilmesinin eleman sayisi kactir?

Coziim
S(A)=x,s(B) =y ve s(B)=z olsun.
2=16 jse =24
ise x=4 tor.
=128 ise V=27
ise y=7 dir.
2"=512 ise 2°=2°

ise z=9 dur.



s(A) + s(A') =s(B) + s(B') = s(E)
s(A) +4=9+7
s{A) = 12 bulunur.

iki Kiimenin Farki

A ve B iki kiime olsun. A da olup B de olmayan elemanlarin olusturdugu kiimeye A fark B kimesi denir.

Bu kiime A\ B yada A - B seklinde gosterilir ve

A-B={x|xe A A xe B} dir

i

E‘\
Yukandaki sekilden AuB=(A-B)uw {(An B) v (B-A) ol
dugu gorulmektedir. ;

ORNEK 48

=

Yukandaki semada E evrensel kiimesine ait A ve B kiimeleri ve-
rilmistir. Buna gore, A-B, B-A, E-A, (AuB)-{(AnB) ve
B' - A kiimelerini bulalim.

CozZiam
Verilenlere gore,
A-B={1,2}
B-A= {6}
E-A={3,86,7}
(AUB) - (A B)={1, 2, 6}
B'-A={3, 7} olur.



ORNEK 49

Yukaridaki semada E evrensel kimesine ait A, B, C kiimeleri
verilmistir. Buna gore,

A-B={a, d}
B-A={c,1} (A—-B = B-A olduguna dikkat ediniz.)
B-C={b,c}
A-C={a, b}
B-B=U
E-A={cf g h}=A
(AuwB)-C={a, b, c} oldugu gbérilmektedir.

E, evrensel kiimesinin alt kimelerinden ikisi A ve B kiimele-

ri

ai

Lo

a o

o

=h

= g

olmak Gzere,
A=B ise A-BzB-A dr
AnB=@ ise (A-B=A ve B-A=DB) dir.
AcB ise, A-B=J dir.
A-A=0
A-G=A
G-A=0
A-E=@
E-A=A
s(AuB) =s(A) + s(B-A)
s(Au B) = s(B) + s(A-B)

ORNEK 50
s(B) =9
s(A-B)=5
olduguna gdre, A u B kiimesinin eleman sayisi kagtir?
Cozitm
s(Au B) = s(B) + s(A-B)
=9+5
= 14 tir.



DRNEK 51
Asadidaki egitliklerin dogrulugunu gésteriniz.
a. (AUB)-(A-B)=8B
b. An(B-A) =@
Coziim
a. (AUB)-(A-B)=(AuB)~(A-B)
=(AuB)n (AN B
=(AuUB)n (A UB)
=(AnA)uUB
=@uB
=B
b. An(B-A) =An (BN A)
=Bn(AnA)
=Bn&@
=@

ORNEK 52

E, evrensel kiimesinin alt kimelerinden ikisi A ve B kiimeleri ol-
mak dzere,

s(A) = 5
s(E) = 17

olduguna gore, s[(B - A) U (B - A)] kagtir?

Coziim

S[(B~A) U (B'-A)] =s[(B A) u (B'~ A)]
=s[(BuB)nA]
=s[En A]
=s(A) olur, ... ()

S(A) + s(A) = S(E) ... (%)

5+ s(A) = 17
s(A) = 12 dir.

Kiimelerle ilgili Problemler

Kimelerle ilgili 6zellikleri gordik. Simdi de bu 6zellikleri kullanarak ¢6zebilecegimiz problemleri
inceleyecegiz.

ORNEK 53

Bir grupta; Rusca veya Cince dillerinden; sadece birini bilen 20, en az birini bilen 32 ve en cok birini bilen 21
kisi vardir.

Buna gore, bu grupta kag kisi vardir?

Coziim:



| Grupta, Rusca bilenlerin kimesi R,
Cince bilenlerin kiimesi G olsun.

Sadece bir dil bilenlerin sayisi,
X+z=20 dir .. (1)

En az bir dil bilenlerin sayis,
X+y+z=232 .. (2)

En ¢ok bir dil bilenlerin sayis,

S X+2+t=21 dic .. (3)
1) ile (3) ten,

x+2=20 ve X+ z+t=21) ise,

20+t=21 iset=1 olur. .. (4

(2) ile (4) ten bu grup

X+y+z+1=232+1=233 kisidir

ORNEK 54

30 kisilik bir sinifta matematikten gecen 16 kisi, fizikten kalan 15 kisidir. Her iki dersten de kalan 6 kisi
olduguna gore,

a.yalniz fizikten gecenlerin sayisini bulalim.
b. yalniz bir dersten gecenlerin sayisini bulalim.

c. her iki dersten gecenlerin sayisini bulalim.

(0

Matematikten gecenlerin kiimesi M, fizikten gegenlerin kimesi
F, tiim sinifin kiimesi E olsun. a, b, ¢, d harileri de bulundukia-
r bélgelerin (kimelerin) eleman sayilarini gstermektedir. Ve-
rilenlere gore,

Coziim::

a, Yalniz fizikten gegenlerin sayisi : s{F — M)
s(M) + s(F = M) + s(M' " F) =s(E)
16+ ¢+ 6=230

c=28 dir.



b. Yalniz bir dersten gegenlerin sayist : s{F = M) + s(M - F)
s(F) = s(E) - s(F)
s(F)=30-15 = 15 tir.
s(F) + s(M-F) + s(M' " F) =s(E)
15+a+6=30
a=9 dur
Buna gére, s(F - M) + s(M -F) =8 + 9=17 dir.
c. Her iki dersten gecenlerin sayisi . 5(M ~ F)
s(M ~F) + s(MF) + s(F = M) + s(M " F) =s(E)
94+b+8+6=30
b=7 dir

DRNEK 55

Kesisimleri bos kiime olmayan A ve B kimeleri igin,
s(B) = 3- s(A)
s(B-A) = 4 s(A-B)

olduguna gore, B kiimesi en az kac elemanlidir?

Chzitm

s(A-B)=x ise s(B-A)=4x lir
s{A~ B) =y olsun. Buna gore,
s(B)=3- s(A} ise
4+ y=3(x +V)
4y + y=3x + 3y

x=2y dir.
vy 0 oldugundan y en az 1 olur.
y=1 ise x=2 ve
s(B)=4x +y=8+1=9 olur

ORNEK 56

c

Yukaridaki semadaki taral bolgeyi kiime iglemlerini kullana-
rak ifade edelim.

Cozitm
A B A B A 8
= =
C C c
B {AuC) (A BnC) [BA{AUC)]-(ANB AC)

B (AuC) kiimesinden (An Bn C) kiimesi gikanlirsa se-
mada verilen taral bolge olan [Bn (Aw C)]-(An B C) ki-
mesi elde edilir.



DRNEK 57

@
Yukaridaki semayi kullanarak asadidaki kiimeleri boyayarak
gosterelim.

a. E-A

b. B u(AnB)
c. (A-B)u(B-A)

Cozitm
d. f
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ORNEK 58
E

&
Yukaridaki semayi kullanarak asagidaki kiimeleri boyayarak
gosterelim,

a. B-C

b. A-(BuC)
Br{AwC)

d. BnA)u[C- (AuB)]

e. Cu(AnB)

c
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ORNEK 59

Sarisin veya esmer ¢ocuklardan olusan 50 kisilik bir gruptakiler mavi veya kahverengi gozltddrler.

Esmerler 31, kahverengi gozliler 18 ve mavi gozll sarisinlar 14 kisi iseler kahverengi gozlti esmer sayisi
kactir?

Coézum

Mavi gozlilerin toplam sayisi a, mavi gozlli esmerlerin sayisi b ve kahverengi gzl esmerlerin sayisi x olsun.
Bunlara gore asagidaki tabloyu cizelim.

| Mavi gdzlii || Kahverengi gézlii | Toplam

BT L P
[EEsmenaf -2 b DX L 8
Toplam a 18 ol

Mavi gézlillerle kahverengi gbzlillerin toplami 50 dir.
a+18=>50 ise a=32 dir.

Mavi gbzli sansinlarla, mavi gozli esmerlerin toplami mavi
gozililerin toplam sayisini verir.

14+b=aise 14 +b=32
ise b=18 dir.

Mayi gbzlii esmerlerle, kahverengi gbzld esmerlerin toplami es-
merlerin toplam sayisim verir.
&

b4 x=31ise 18 + x = 31
ise x=13 tir.

Oyleyse, kahverengi gdzll esmer 13 kisidir.



ORNEK 60

m

Kime problemlerinde asagidaki pratik sema yontemi kullanila-
bilir.

Yukaridaki semada a, b, ¢, d, e, f, g, h bulunduklan bolgelerin
(kimelerin) eleman sayilanm gostermektedir.

ingilizce bilenlerin kiimesi i, Aimanca bilenlerin kiimesi A, Fran-
sizca bilenlerin kiimesi F, siniftaki tim 6grencilerin kiimesi E ile
gosterilmistir.

Buna gére,
Almanca bilenlerin sayisi : s{A)=b+c+e + 1
ingilizce bilenlerin sayisi: s() =a+ b + e +d

Fransizca bilenlerin sayisi :s(F)=d+e+f+g

Almanca bilmeyenlerin sayist : s(A)=a+d +g+h
iic dil bilenlerin sayisi : s(Anin P =e

tig dili de bilmeyenlerin sayisi : s[(Aw iuR]=h
Almanca ve Fransizca bilenlerin sayisi : s(An F)=e + f
ingilizee veya Fransizca bilenlerin sayisi :
sifuf=a+b+d+e+f+g

sadece Almanca bilenlerin sayisi : s[A- (v P)] =¢
en az bir dil bilenlerin sayisi :
sfAviuP=a+b+c+d+e+f+g

en cok bir dil bilenlerin sayisi :
sE-[(AnPu(inPuAnill=a+c+g+h
en az iki dil bilenlerin sayis: :
s[(AnPAulinPuAnidl=b+d+e+f

en cok iki dil bilenlerin sayis: :

s[E-{AnFni))=a+b+c+d+f+g+h

ORNEK 61

24 kisilik bir siniftaki 6grenciler Tiirkce, ingilizce veya Rusca dillerini konusabilmektedir. Uc dili de
konusabilenlerin sayisi, bu dillerden hicbirini konusamayanlarin sayisi kadardir. Sadece iki dili konusabilenlerin
sayisi; Uc¢ dili de konusabilenlerin sayisinin iki kati, sadece bir dili konusabilenlerin sayisinin yarisi kadardir.

Bu dillerden hicbirini konusamayan kag 6grenci vardir?

Coziim:



Yukandaki semada a, b, c, d, g, f, g, h bulunduklar bdlgelerin
(kiimelerin) eleman sayilanm gostermektedir.

Tirkce konusabilenlerin kiimesi T, ingilizce konusabilenlerin
kimesi |, Rusca konusabilenlerin kimesi B, bGtdn sinifin kime-
si E ile gsterilmistir.

s(TninR)=s[TuluR)]
e=h .. [
slTaluv(TnR)u(inR)-TninR))=2-sTninA)
b+d+f=2h .. (k)
s[TUivR) =[Tnlu(TnRIv(inR)]l=4-s(TninR)
a+c+g=4h .. (H:E)
s(E) = 24

a+c+g+t:iiﬁ+g+h=24

e —

4h 2h h
8h=24
h=3 olur.

Sonuc olarak, bu dillerden hicbirini konusamayan 3 égrenci var-
dir.

ORNEK 62

Bir sinifta matematikten gecenler fizikten kalmistir. Sadece fizikten gecenler sinifin % 7 si, sadece
matematikten gecenler sinifin % 12 si, sadece kimyadan gecenler sinifin % 24 Gdur. Sinifin % 53 G matematik
veya fizikten ge¢cmistir.

Buna gore, (ic dersten de kalanlarla kimyadan gecenlerin toplami sinifin ylizde kacidir?

Cozitm

i

12 5




Matematikten gecenlerin kiimesi M, fizikten gecenlerin kiimesi
F, kimyadan gecenlerin kiimesi i<, bltin simifin kOmesi E olsun.

s(ivl w F) =53
12+a+b+7=53
ise a+b=34 tir. ... ()
sl U F) + s[K = (M w F)] + s[(KuMuUF)] =100
53 + 24 + ¢ =100
c=23 tir .. (k)

{#2) ve (s2:) den,

s() + s[KUMUF)]=a+b+24+c¢
=34 + 24+ 23
=81 dir.

Sonug olarak, ¢ dersten kalanlarla kimyadan gecenlerin top-
lami sinifin % 81 idir.

ORNEK 63

Halk egitim merkezindeki kursiyerler A, B ve C kurslarindan en az birini almaktadir. A kursunu alan herkes B
kursunu da almaktadir. Uc kursu da alanlarin sayisi, iki kurs alanlarin sayisinin yarisidir. Yalniz bir kurs
alanlarin sayisi ¢ kursu da alanlarin sayisinin t¢ katidir.

En fazla 50 kisi kapasiteli bir kursta en fazla kag kursiyer olabilir?

Coziim::

A kursunu alaniann kimesi A, B kursunu alanlann kiimesi B, C
kursunu alanlann kiimesi C olsun.

Verilenlere gore,

2.5(AnBnNC)=s[[AnB)-C] + s[(B~C)-A]
2y=x+2z .. (&)
s[C-(AuB)]+sB-(AuwC)]=3-5(AnBNC)
t+k=3y .. (¥3%)

s(AUBUC)=x+z+t+k+y
2y 3y

=2y +3y+y
=8y dir.(ye E)

8y < 50 oldugundan, y en fazla 8 olabilir.

Oyleyse, bu kursta en fazla 6-8 =48 kursiyer olabilir

Kartezyen Carpim

Sirali ikili

a ve b herhangi iki eleman olmak Uizere, a ve b ile olusturulan (a, b) ciftine sirali ikili veya kisaca ikili denir, (a, b)
ikilisinde, a birinci bilesen, b ise ikinci bilesendir.

Siraliikili kavraminda, adindan da anlasilabilecegi gibi, elemanlarin yazilis sirasi dnemlidir. Yani, (a, b) sirali
Ikilisi (b, a) siral Ikilisinden farkhdir. Bilesenlerin yerini degistirdigimizde yeni bir ikili elde ederiz. Asagida
verilen 6rnekle bu kavram daha iyi anlasilacaktir.

Karsilikli bilesenleri esit olan sirali ikililer birbirine esittir.



(a,b) =(c,d)<=>(a=cveb=d)

ORNEK

(2x-1,7)=(3,3y-8)

olduguna gore, x ve y degerlerini bulalim.
Coziim

2x-1=3isex=2ve3y-8=7isey=5o0lur.

Kartezyen Carpim

A ve B bos olmayan iki kiime olmak tizere, birinci bileseni A dan, ikinci bileseni B den alinarak olusturulan tim
ikililerin kiimesine A ile B nin kartezyen carpimi denir.

Bu kiime A x B seklinde yazilir ve “A kartezyen carpim B” diye okunur. Tanima gore,

AxB={(YV)|xe A A yeB}
BxA={{(y)|xe B A ye A} dr

ORNEK

A={12,3}

B ={a, b}

olmak Gizere A x B ve B x A kiimelerini;
a. liste yontemiyle yazalim.

b. semaile gdsterelim.

Coziim

a.
AxB={(1,a),(1,b),(2,a),(2,b),(3,a), (3, b)}
BxA={(a 1),(a2),(a3)(b,1),(b,2), (b, 3)}

b.

AxB

KURAL :

a.s(A)=aves(B)=bise,



s(AxB)=s(A).s(B)=a.bdir.

b.A #Bise,AxB # BxAdir.

ORNEK
A={1,2,3}ises(A)=3tir.

B ={a, b}ise s(B) = 2 dir.

s(AxB) =s(A)s(B)=3-2=6ve
s(Bx A) =s(B)-s(A)=2-3=6dr.

s(AxB)=s(BxA)dir. Ancak, AxB # BxAdir.

ikilinin Analitik Diizlemdeki Gériintiisi

(x, y) ikilisinin analitik diizlemdeki goriintiisi bir noktadir.

X sayisina noktanin apsisi, y sayisina noktanin ordinati denir.

Kartezyen Carpiminin Grafigi

A x B kiimesinin grafigini cizmek istedigimizde, A kiimesinin elemanlarini (birinci bilesenleri) yatay eksene, B
kiimesinin elemanlarini da (ikinci bilesenler) dikey eksene yerlestirmemiz gerekmektedir. A ve B kiimelerinin
elemanlarinin bulundugu noktalardan gecen ve eksenlere dik olarak ¢izecegimiz dogrularin kesisim
noktalarinin koordinatlari bize A x B kiimesinin elemanlarini verecektir.

ORNEK

A={1,23}

B ={a,b}

olmak Gizere A x B ve B x A kartezyen carpim kiimelerini;
a. liste yontemiyle yazalim.

b. grafigini cizelim.

Cozim

a.

AxB=1{(1,a),(1,b),(2,a),(2,b),(3,a),(3,b)}

BxA={(a, 1), (a, 2),(a,3), (b, 1), (b, 2), (b, 3)}

b.
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ORNEK
A={-1,0,1,2}
B={1,2,3}

ktmeleri veriliyor.
A x B (kartezyen carpimi) kimesinin noktalarini disarida birakmayan en kiicliik cemberin yaricapi kag birimdir?

Coziim

D(-1, 3) C(2, 3)

2 birim

o — Q
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VoM

A x B nin grafigi 12 noktadan olugmaktadir.
Bu 12 noktayi disaridan birakmayan en kiiclik cemberin capi, kdseleri A(-1,1), B(2,1), C(2,3), D(-1,3) noktalari
olan dikdértgenin kdsegenidir. Buna gore, istenen cemberin yaricapi
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birim:

Kartezyen Carpimin Ozellikleri

Bos olmayan A, B, C ve D kimeleri icin
a. Ax@=0xA=02
h. AxBzBxA (A=B ise)

c. AxB)xC=Ax(BxC)=AxBxC
(Birlesme Ozelligi)

d. (AcBveCcD) = (AxC)c(BxD) olur.
e. Ax(BuC)=(AxB)u(AxC)

. AuBxC=(AxCu(BxC)

g. Ax(BAC)= (AxB)n (AxC)

h. AnB)xC=(AxC)n (Bx C) dir.



DRNEK

A={1,2}
B={b,c}
C = {c,d}
olmak lizere, asagidaki kiimeleri bulalim.

a. Ax(Bu()
b. (AxB)u(AxC)
c. Ax(BnC)
d. (AxB)n (Ax C)

cOzUM:
a. BwC={b,c, d} oldugundan,
Ax (BuC)={(1.b),(1,0),(1,4d),(2b) (2.c), @ d} dr
b. AxB={{1,b), (1,¢), (2, b), (2, c)}
AxC={(1,c), (1,d), (2, ¢), (2, d)}
(Ax B) u (Ax C) = {(1,b), (1. c), (1. d), (2, b), (2, ¢), (2, d)}

a.ve b.den, Ax (Bw C) = (Ax B) u (A x C) esitligi géri-
lebilir.

¢. B~ C = {c} oldugundan,
Ax (B~ C)={(1,c), (2, c)} dir
d. b.sikkinda AxB ve Ax C kimelerini bulduk. Bu iki k-
menin kesisimi;
(AxB)~ (Ax C) = {(1, ), (2, c)} dir

c.ved.den, Ax (B C) = (AxB)n (Ax C) esitligi gori-
lehbilir,
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